

Precios de suscripción **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetillas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'05
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, viernes, 11 de Noviembre de 1887.

N.º 1909.

SECCION POLITICA

CONATOS DE SEDUCCION

Cuando ayer publicábamos la noticia en la sección de «Política del día», de que el señor Moret había celebrado una larga conferencia con el general Salamanca, en la cual se había ofrecido á este el cargo que en la actualidad desempeña el señor Terrero, no podíamos sospechar, aun haciendo á nuestros compañeros de redacción encargados del *reportage* de última hora, todo el honor que se merecen, no podíamos sospechar, repetimos, que especie tan extraordinaria y gravísima se confirmase.

Y es que nosotros, hombres de oposicion y todo, somos generosos, y al recoger y consignar en nuestro periódico los rumores que circulan en todas partes, cumpliendo así una de las múltiples y varias misiones de la prensa contemporánea, solemos abstenernos de creer, mientras los hechos no vengán á confirmarlo, aquello que de suyo parece inverosímil, y puede ofrecer dudas invencibles al juicio.

Pero con el gobierno que preside el señor Sagasta, todas las salvedades están de más, y todas las reservas son inútiles. Es un reo empedernido que no deja lugar jamás á la circunstancia atenuante.

La noticia resulta cierta en todos sus detalles. Es evidente, es exacto que el señor Moret ha tanteado el terreno y explorado la voluntad del general Salamanca para evitar que su palabra, preñada de grandes revelaciones y justos anatemas acerca de la moralidad administrativa de Cuba, hiciese explosión en el próximo Parlamento, abriendo una vía de agua imposible de cegar en la nave ministerial condenada á irreparable naufragio.

Ahora bien; dada la actitud en que por consecuencia de sus más ó menos discretas revelaciones, se había colocado el señor general Salamanca cerca del gobierno, cómo ni con qué frases, calificar el acto del señor Moret, á quien hay que suponer directamente inspirado por el jefe del gabinete al tratar de obtener por medio del silencio comprado, indignamente comprado, la absoluta impunidad para los hechos, las prevaricaciones, las venalidades y dilapidaciones denunciadas?

Porque nosotros lo podíamos esperar todo del señor Sagasta, por-

que ya todo lo hemos obtenido; ¡pero eso!...

Hay cosas que no se esperan nunca. El mismo banquillo del acusado puede en determinados momentos trasfigurarse en un altar, á veces en un trono y á veces en una silla. Pero es preciso un gran esfuerzo de imaginación, una gran violencia del sentido moral, para suponer que el banquillo pueda convertirse en un cubil y el reo en una garduña en acecho.

A un taurin cogido en flagrante delito de *pego*, no se le ocurre recurso semejante para evitar que le claven la mano al tapete sobre que juega, ni la desgraciada proxeneta, haciendo su oficio en medio del arroyo, apela á semejante subterfugio para evitar la acción de la policía.

Nada más vergonzoso, nada más ruin, nada tan desconsolador y triste, visto á la luz de un mediano sentido moral—y no hablemos ya en orden al sentido político, al sentido parlamentario y gubernamental de los sistemas liberales—como el acto perpetrado por el señor Moret.

Es preciso haber llegado ya á la última forma, á la célula de la perversión, para que un gobierno esté en posibilidad de realizar lo que ha realizado este gobierno.

Un hecho en el cual se haya empleado tal audacia, no se recuerda desde que hay partidos: nosotros, por lo ménos, no lo hemos presenciado.

Cuando así se apela á todo para vivir, cabe preguntar: ¿qué idea tiene de la vida el señor Sagasta?

De sus procedimientos á los que utilizan los viejos exhaustos para la corrupción de menores, no hallamos diferencia; pero siquiera, los que los emplean, cuidan mucho de que no les sorprendan en sus maniobras: respetan el código y la luz del día.

(El País).

SECCION DE NOTICIAS

De *El Liberal* del 6:
Fusionistas y conservadores

Discuten un periódico ministerial y otro conservador acerca de la situación financiera y de la gestión de la Hacienda, y dice el conservador que los fusionistas no han mejorado los ingresos del Tesoro por llevar á éste las Cajas especiales, que es un empréstito y no un cobro lo percibido por las existencias de tabacos y que aumenta de un modo abrumador el pasivo del Tesoro por Deuda flotante.

En esto último no tiene razón el

diario conservador, 1.º porque la deuda flotante no está en aumento, hasta hoy por lo ménos, ni de un modo abrumador, ni de ningún modo; 2.º porque no hay más que leer las cifras de la Deuda flotante, para ver que una parte importante procede del ejercicio 1885-86, esto es, de un presupuesto de los conservadores.

En cuanto á las Cajas especiales, no necesitamos recordar cuanto hemos dicho acerca de esto para demostrar, como hemos demostrado, que los fondos del Consejo de Redención y Enganches, llevados al Tesoro, no constituyen en modo alguno los recursos que se han hecho figurar, porque se toma en cuenta el activo y se prescinde del pasivo, del balance de aquel Consejo. En lo que á estos fondos toca, tiene razón el diario conservador, pero el diario ministerial puede replicarle que el último ministro de Hacienda conservador fué el que tomó de los fondos de aquel Consejo 20 millones efectivos, para recursos extraordinarios del Tesoro, dejando en descubierto las atenciones sagradas del Consejo. Entonces dijimos que no había tales recursos extraordinarios, porque aquellos 20 millones tenían que ser devueltos por el Tesoro.

Respecto al cobro por existencias de tabacos, el diario conservador dice lo que tantas veces hemos dicho; que no hay semejante recurso extraordinario; que es una cantidad que hay que devolver, y casi seguramente con creces, al terminar el arriendo.

Difícil tarea emprende el diario ministerial para defender la gestión financiera fusionista; pero lo cierto es que los conservadores son los que tienen menos autoridad para combatirla.

Paris 7 noviembre.

Con el epígrafe: «La Exposición Universal de Barcelona» dice lo que sigue el periódico «La Meuse», de Lieja:

«El gobierno belga ha decidido patrocinar oficialmente y facilitar á nuestros productores el tomar parte en dicha Exposición. Hemos sabido con gusto que el compartimiento belga será en ella muy importante. España y sus colonias ofrecen, en efecto, á la producción de Bélgica un vasto mercado de consumo, del cual quizás no se ha sacado aun bastante provecho. Por otro lado, las simpatías que unen la nación belga á la nación española, escitan en una y otra el deseo de estrechar sus amistosas relaciones con poderosos lazos de interés en el terreno económico. Hoy que el mundo industrial busca con más empeño que nunca, no solo nuevas salidas á sus productos, sino el acrecentamiento de sus relaciones comerciales, la Exposición Universal de Barcelona, capital industrial y comercial de España, presenta una ocasión tanto más preciosa para dar á conocer sus productos cuanto que el gobierno belga se encarga de sufragar todos los gastos, excepto del emplatamiento y de los fletes de ida.

A fin de satisfacer los deseos de muchos de nuestros industriales de obtener datos no contenidos en los documentos publicados, los indivi-

duos de la Comisión belga para el distrito de Lieja han organizado una reunión que se celebrará el 7 de noviembre próximo, á las cuatro de la tarde, en la Bolsa industrial, en la cual se darán cuantas explicaciones puedan apetecerse. Presidirá la reunión M. Jooris, ministro residente, vice-presidente de la comisión belga, acompañado de Mr. Angelin, secretario general de dicha Comisión.

El interés que ofrecerá esa reunión no se ocultará de seguro de ninguno de nuestros productores, los cuales, no lo dudamos, acudirán en gran número á ella.»

La «Gaceta de Colonia» publica un nuevo artículo contra la prensa rusa, que no cesa de injuriar á Alemania. «Esa prensa, dice la «Gaceta» se compone de periódicos partidarios del ministerio Toltoi, del fiscal general del sínodo Pobedonoszew y del gran duque Nicolás. Todos estos indicios y estos análogos tienen un carácter conminatorio internacional.»

De *La Publicidad*:

Carta de Alemania

Berlin 1.º

Estimado director: Mi largo silencio se ha debido únicamente á carecer por completo de noticias importantes que comunicar á los amables lectores: hoy, á pesar de que me suceda lo propio, no quiero demorar por más tiempo el dar fé de vida y recordar que estoy dispuesto, como siempre, á enterarles de cuanto ocurra y crea digno de especial mención.

Dicho esto, séame permitido trasladar al papel las siguientes noticias:

La apertura del Reichstag se ha fijado para la penúltima semana del mes, por manera que del 17 al 24 tendrá el gusto de telegrafiar lo que suceda. Dícese, oficialmente, que en los presupuestos se aumentan algunas cantidades consignadas para las dependencias del Estado, y se añade que dicho aumento ascenderá á 30 millones de marcos.

Los presupuestos de la cancillería, que se elevan hoy á 142.560 marcos, se aumentan tan solo en 1.200.

Se asegura que el czar de Rusia no tardará en visitar á su tío el emperador Guillermo. Es de creer que así sea pues llegó anoche á esta capital el doctor Botkin y demás personal médico de Alejandro III. Sin embargo, personas caracterizadas en los círculos diplomáticos aseguran que la entrevista será cortísima, de dos horas, y carecerá de toda importancia reduciéndose á un nuevo acto de cortesía.

El emperador, que desde hace tres días sufre un resfriado, se ha agravado con fuertes dolores reumáticos. Los médicos dicen que no temen complicación alguna y por lo tanto que la enfermedad carece de importancia. En cambio en los círculos políticos se aseguraba esta mañana todo lo contrario; esto es, que el estado del anciano monarca inspira serios cuidados.

Sobre la salud del príncipe imperial, son también muy contradictorias las opiniones: creo la más auto-

rizada, la que encierra la carta del doctor Mackenzie dirigida a su colega de Munich el profesor Oertel, y que publicó anoche «El Allgemeine Zeitung».

Dice así:

«London 26 octubre.

Querido profesor Oertel: En respuesta a su pregunta tengo el gusto de comunicarle que el estado del príncipe Federico Guillermo, según he podido constatar en Baveno, es relativamente satisfactorio, acentuándose, muy marcadamente la mejoría. No ha existido nunca enfermedad de mal carácter, por lo tanto son infundados los temores de que últimamente se han hecho eco los periódicos extranjeros. A pesar de los importantes reconocimientos del profesor Birchow, no estoy completamente seguro de que hayan trascurrido los seis meses de la cauterización eléctrica. Yo no me he opuesto nunca—como se dice—á que se consulte a un especialista alemán, y si desgraciadamente se presentare algún síntoma alarmante, yo sería el primero en reclamar la asistencia de los profesores alemanes.

En cuanto á que se publique diariamente en el «Boletín Oficial» el curso de la enfermedad, no tengo inconveniente alguno; muy al contrario, así no podrá alterarse la verdad.—Suyo: *Morell Mackenzie.*»

Las otras versiones referentes á la enfermedad del Kronprinz, son de que está de suma gravedad. Hace pocos días un oficial de Estado Mayor, amigo mío, me aseguraba que Federico Guillermo no solamente no recobraría más la vez sino que inspiraba serios temores su vida.

A otro asunto.

«El Gran Galeoto» acaba de estrenarse en Christiania con éxito ambrosio. Aquí en el «Deutsches Theater», continúa en los carteles el drama de Echegaray, que se representa tres veces por semana. Es tal el fanatismo que ha producido la obra del eminente dramaturgo español en todas las clases de la sociedad, que se ha hecho popular, llegando al extremo de que acaba de inaugurarse un lujoso establecimiento cervecería en cuya fachada se lee lo siguiente:

»RESTAURANT GALEOTTO.

J. J. S.

De El Mediodía:

Incendio de un tren

Por telégrafo recibimos la noticia del siniestro ocurrido en la línea férrea de Huelva, y que ponemos en conocimiento de nuestros lectores.

Informados por las noticias que desde Carrion de los Céspedes dirigen á uno de nuestros colegas, podemos dar cuenta detallada del accidente.

Cruzaba el tren correo el kilómetro 22 de dicha línea, trayecto comprendido entre las estaciones de Villanueva y Sanlúcar la Mayor, cuando alguno de los viajeros que ocupaban el coche de tercera que iba á la cabeza del tren, percibieron un rumor que partía del fondo del coche mismo, siguió á este rumor una nube de humo acre, y mas tarde una enorme llamarada que trocó el recelo de los viajeros en terror; todos se precipitaron á las portezuelas, y alguno, mas espantado ó menos conocedor del peligro que iba á correr, se arrojó á la vía. Este ejemplo fué seguido por los demás, aunque tal vez muchos caerían contra su voluntad. Tan solo dos tuvieron presencia de ánimo para pasar á los coches contiguos por el tablon de estribo.

Propagada la voz de fuego, la pareja de guardia civil de servicio comenzó á hacer disparos para llamar con ellos la atención en la máquina; el

tren paró á dos kilómetros del lugar donde había comenzado el incendio, y reconocido que fué, pudo observarse que había tenido origen en uno de los bultos que iban debajo de los asientos, y que contenían una gruesa de cajas de cerillas; el fuego no prendió en las tablas del coche, quemándose no mas que alguna ropa; dos mujeres habían permanecido dentro de aquel y resultaron ilesas.

El tren continuó hasta Sanlúcar, desde cuya estación volvió la máquina y con furgon, para recoger las víctimas del accidente.

Las desgracias ocurridas son:

Doña Carmen Ortiz Fernandez, cadáver.

Don Juan Ortiz y Arenas, su marido, con heridas y contusiones graves.

Doña María Jesús Vázquez, heridas y contusiones graves.

Doña Remedios Valdivia Perez, con lesiones en la cara.

Don Juan Lopez Martinez, con fractura de un brazo y heridas en la cabeza.

Don José Rodriguez, médico de Sanlúcar la Mayor, contusiones graves.

Don Martin Duque, contuso y herido en la cabeza muy grave, con pocas esperanzas de vida.

Don Eugenio Garcia de la Palma, contusiones graves.

Don Francisco de Toro, heridas menos graves.

Don José Maria Arenas, contusiones graves.

Don Gregorio Jimenez, contusiones mas graves.

Hay otros muchos heridos de menor gravedad que pudieron continuar su marcha hasta sus casas, y otros de los primeros, todos los mas graves fueron conducidos al hospital de Sanlúcar la Mayor, donde se encuentran asistidos por los médicos de aquella localidad.

El tren continuó su marcha con una hora y cinco minutos de retraso.

La agonía del emperador de Alemania

Las noticias graves que nos comunican una carta que hoy recibimos de Berlín nos mueve á publicarla, llamando la atención de nuestros lectores acerca de su contenido.

Berlin 1.º Noviembre.

Sr. Director de «El País».

Reina gran inquietud con motivo de la enfermedad del emperador, que cada vez toma sesgo mas desesperado. El monarca alemán, enfermo desde hace mucho tiempo, acudió a una cacería en las posesiones del conde Stolberh, sin las debidas precauciones. El entriamiento experimentado con tal motivo recrudesció sus habituales dolencias.

Desde el día 28 presentáronsele agudísimos dolores de carácter reumático en las articulaciones. Despues han sobrevenido los naturales trastornos. Las últimas noticias no pueden ser mas graves. Las complicaciones cardiacas y pulmonales, que son obligada consecuencia de un ataque agudo de reumatismo comprometen la vida del rey Guillermo. Se ha comprobado por los médicos que el emperador tiene al presente una intensa congestión pulmonal que le hace pasar las noches inquieto, sufriendo prolongados ataques de disnea.

La enfermedad del monarca alemán según las últimas impresiones que recojo, amenaza terminar de un modo fatal. Lo grave de la dolencia por una parte, y de otra la edad avanzadísima del enfermo, garantizan la seguridad del adverso pronóstico. El paciente apenas puede descansar por lo agudo de los dolores y lo penoso de la respiración.

Todas estas noticias corren de bo-

ca en boca, y los augurios, respecto del porvenir menudean. A empeorar el estado general de ánimo, contribuyen los comentarios de frases atribuidas al mariscal Moltke, respecto de la próxima guerra.

Reunir los clamores públicos y tratar la pública agitación, no es fácil; una sola palabra compendia el estado de la opinión en Alemania.

El emperador agoniza.—R.

MAHON

El diario camaleónico da cuenta de una reunion que tuvo lugar en Ciudadela en casa del señor D. Juan Carreras, en la cual fueron aceptados como candidatos los señores D. Gaspar Jorge Saura y Baron de Benimuslem; pero sigue todavía mvdo, respecto á la filiación política de dichos candidatos.

La del Sr. Saura nos es conocida; y tambien nos lo ha sido hasta aquí la del Sr. Baron de Benimuslen, como conservador acérrimo. Lo que ignoramos, es, si es cierto como se dice que el Sr. Baron al presentarse como candidato ministerial y solicitar el apoyo oficial del Delegado Sr. Trémol, ha declarado que se separaba del señor Cánovas y pasaba con armas y bagages á los fusionistas.

Exactísima es la noticia dada por el otro diario de que nuestros amigos los señores Rodriguez y Pons fueron á Ciudadela para asuntos electorales.

No menos exacta es, aunque no lo diga el otro periódico, que para asuntos electorales se encuentra en dicha ciudad hace cuatro dias el Delegado del Gobierno en Mahon D. Juan Trémol y Faner.

Y tambien es exacto, aunque tampoco lo diga el otro diario, que tanto debió escocerle al Sr. Trémol el viaje de nuestros amigos, que la primera autoridad gubernativa de Mahon demoró su regreso á esta ciudad á consecuencia de dicho viaje.

Para conocimiento de nuestros lectores, vos creemos en el caso de manifestar que es del todo inexacta la noticia que dió «El Bien Público» que nuestro partido presente candidato en las próximas elecciones para diputados provinciales á nuestro muy querido amigo D. Juan J. Rodriguez.

Mañana probablemente podremos noticiar el acuerdo que el partido democrático haya tomado sobre su actitud en dichas elecciones.

La prensa local cuenta desde el miércoles con un nuevo periódico bisemanal, que se titula «El Mahonés» y se presenta como católico y noticiero.

Devolvémosle el saludo que á sus colegas dirige.

Mañana se dará principio á la rectificación del rotulado y numerado de las calles de esta ciudad

conforme lo prevenido en el número 3230 del Boletín Oficial.

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro querido é ilustrado amigo, Mr. Nolan, de la *Sociedad Arqueológica de Francia* y agregado á la Sorbona (facultad de ciencias naturales de París) para la verificación de fósiles. Mr. Nolan, que acaba de pasar unas semanas en Mallorca, viene á nuestra isla para continuar los trabajos geológicos empezados en Menorca por Mr. Hermite, é interrumpidos desde hace ocho años por la muerte de este malogrado sabio.

Reciba nuestra más cordial bienvenida tan esclarecido huésped, que ha salido hoy para el interior de la isla, en donde se propone permanecer de 15 á 30 dias.

Se han recibido ya en las Administraciones de esta ciudad billetes de la Lotería de Navidad que debe celebrarse en Madrid el 23 de Diciembre próximo.

Esta semana no hemos recibido á nuestro estimado colega «El Republicano» de Palma.

Veremos si la semana próxima seremos más afortunados.

La junta local de instrucción pública en sesión de hoy ha nombrado auxiliar de la escuela nocturna de adultos al profesor D. Mateo Fontroig; ha acordado que el día 1.º del próximo Diciembre den principio los exámenes en las escuelas públicas de este distrito, y anunciar la vacante de maestro auxiliar de la primera escuela que ha dejado don Mateo Barceló, por haber sido nombrado maestro en propiedad de la de Pauls en la provincia de Tarragona.

Un hombre que subia esta mañana la Rampa de la Abundancia cargado con una bonbona de vitriolo se ha resbalado dando con su carga al suelo, desparramándose por toda la cuesta el corrosivo líquido.

Como verán nuestros lectores por el anuncio del teatro, es esperado el jueves próximo á esta ciudad otro tenor, para la compañía de ópera que actúa en el teatro principal.

Poco o nada complacidos salieron anoche los aficionados, del desempeño de «La Favorita»; y no fué por falta de facultades en los artistas que en el mismo tomaron parte, sino por lo que tantas veces hemos dicho y repetimos hoy, sin ensayos no es posible poner obras en escena.

Desengañese el Sr. Garrutti, siguiendo este camino, no tardará en tocar consecuencias nada favorables para sus intereses.

Hasta el nombramiento para cargos honoríficos de escasa importancia han llegado á falsificar. El gobernador de Barcelona envió á un pueblecillo de la provincia un oficio comunicando los nombramientos de tres vocales de la junta local de primera enseñanza.

Llegó el oficio á su destino, y sin que se sepa cómo ni cuándo, lo cierto es que los nombres fueron borra-

dos y en su lugar aparecieron los de otras tres personas que no habían sido designadas.

Estos tres, usurpando las atribuciones de los verdaderos, celebraban sesiones y tomaban los acuerdos que tenían por conveniente, llegando su audacia al punto de instruir expediente contra el maestro del pueblo, á cuyo fin formularon un largo capítulo de cargos que remitieron á la Junta provincial para que ésta le diese curso y desistiese á aquel profesor.

Alarmada la Junta provincial con tales cargos, tomó ciertas disposiciones y ha descubierto la irregularidad, en la que á estas horas deben entender los tribunales.

De «El Avisador Comercial de Nueva-York» del día 13 del pasado:

El primero de los agentes físicos Hace algun tiempo que se están haciendo experimentos en este país para expedir despachos telegráficos desde un tren en movimiento y recibirlos en el mismo desde el exterior. Para llevar á efecto esta operación eléctrica, se tienden dos hilos alambres paralelos con los rieles de la línea. La comunicación de aquellos con el tren y viceversa, es por medio de una corriente inductiva, esto es, no hay contacto material, siendo el aire que media entre el tren y el suelo el agente de conducción.

Los últimos experimentos se han verificado desde un tren que se dirigía de Nueva-York á Filadelfia, y cuyo andar era de cuarenta millas; á su bordo se encontraba el eminente electricista Thomas Alva Edison, acompañado de algunos científicos y reporters de periódicos. El resultado de este nuevo ensayo ha sido perfectamente satisfactorio.

BOLSA DE MADRID

10 de Noviembre.

4 por 100 Interior perpétuo. . . 66'350
4 por 100 amortizable . . . 83'400
Billetes Hipotecarios de Cuba. 97'400

BOLSA DE BARCELONA

9 de Noviembre, 5'00 t.

4 por 100 interior. 66'430
4 por 100 exterior. 68'000
4 por 100 amortizable 83'620
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 00'000
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 97'300
Banco Hispano Colonial . . . 49'370
Acciones ferrocarril Francia. 36'190
Id. Norte 73'000
Id. Orense. 11'610
Obligaciones Francia. 60'250
Id. Norte 74'000
Id. Orense. 30'500
Id. Almansa. 68'500
Obligaciones Trasatlánticas . 93'750

MODAS

Facilidad de aprovechar los abrigos del año anterior.—Siguen las combinaciones.—Polisones moderados.—Sombreros y capotas.

Chaquetillas, pelisas, visitas cortas y largas, capas cayendo majestuosamente á anchos pliegues rectos hasta cubrir la falda del vestido; escavinas con capuchon que sólo abrigan el pecho y los hombros, todas estas prendas se llevan. Por lo tanto, no hay que relegar las que del invierno anterior conservais aun en buen estado. Esto no debe extrañar, porque casi todas las prendas de abrigo se hacen de telas sólidas y durables, y si no nos parecemos á nuestras abuelas que se pasaban toda la vida

con uno ó á lo sumo dos abrigos, abrigos que todavía heredaban y lucían sus hijas, no por eso nosotras debemos despreciar. tratándose de esta parte del traje femenino, prendas que nos sirvieron el año anterior y aun nos pueden servir por estar en buen uso.

Las formas han cambiado tan poco respecto de los abrigos largos ó cortos, que con sólo variarles un poco los adornos y cambiar los botones, nada más fácil que hacer creer que la prenda acaba de salir de las manos de la modista.

La combinacion de telas sigue siendo de moda y ha de serlo en el próximo invierno más que nunca; así es que me parece oportuno indicar las combinaciones que se harán de preferencia, hasta para los trajes de vestir. La lana y la seda, que se combinan mucho, no acusarán tanta elegancia y lujo como el terciopelo y la peluche. Hay vivos deseos de cambiar esta moda, que dura hace ya mucho tiempo; pero produce resultados tan buenos, efectos tan encantadores, que no sabiéndose con qué reemplazarla, se la deja vivir hasta que se muera de vieja. ¡Difícilillo es esto!

Lo que sí convenia era renunciar á los polisones exagerados, y esto lo hacen ya las señoras de buen gusto. Las tournures que hoy se llevan de preferencia son suficientes para producir elegantes y airosos cogidos en la parte posterior de la falda, sin necesidad de prominencias que convierten en defectos líneas que naturales acusarían bellezas.

Tres aceros pequeños en la primera falda y un polison pequeño de acero ó de metal bastan para que lleguen á un buen acuerdo la moda y la razon. Los trajes á rayas necesitan más recogido que los de escocés.

Los sombreros para vestir, sobre todo de día, serán de terciopelo ó castor, adornado con plumas, aves disecadas plumas amazonas. Todavía se usarán los pájaros de fantasía de que tanto se ha abusado; pero no constituirán nunca un tocado tan elegante y distinguido como el que componen los sombreros á que las plumas de avestruz sirven de adorno.

Para teatro y concierto se llevarán capotas ó sombreros de encaje ó tul bordado de seda oro ó plata. Estos se adornarán preferentemente con flores, sobre todo cuando sean jóvenes las que los lleven. Las plumas que empezaron á llevarse caídas, se llevan ahora altas y rizadas.

Se usa bastante una especie de sombrero redondo llamado capelina, de castor ó terciopelo, de alas casi planas, inclinadas hacia delante, y que disminuyen por detrás hasta quedarse del tamaño de 2 ó 3 centímetros. Este sombrero viste menos que el Directorio ó la capota; pero sirve para diario y presta muy buenos servicios.

Paris 30 de Octubre de 1887.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Liberal

Sr. Director de EL LIBERAL. Barcelona 8 Noviembre.

Querido director: Voy á darle á usted cuenta de la llegada á esta capital del ex-ministro conservador don Francisco Romero Robledo.

Fueron á esperarle en la estacion de Manresa los señores Rocafort, Puig y Generés, y Tort y Martorell; á las once en punto de la mañana llegó la comitiva á la estacion de esta en donde les esperaban los señores Pujol y Fernandez, Solsona, Sedó, Martí, Peñasco, Esquerra, Malvehy, Gros, Lopez, Gasull, Dias, Amengual, Pol, Casals, Roca, Galé y otros que no recuerdo sus nombres; hallándose

entre estos casi todos los periodistas de esta capital y algunos correspondientes de los de Madrid. Acompañan desde Madrid al Sr. Romero Robledo los señores Bosch y Fustigueras, Sabujos, Abascal, Iglesias y Alvarez Mariño. A las tres de la tarde se efectuó en la catedral el bautizo del hijo del Sr. Sedó, siendo padrino el Sr. Romero Robledo. Por la noche asistió en el gran teatro del Liceo, donde se representó la ópera «Aida».

Ayer lunes por la mañana, y como estaba anunciado, el Sr. Romero Robledo asistió á un almuerzo con que le obsequió el señor Puig y Generés en una quinta que posee en el cercano pueblo de San Andrés de Palomar.

Antes de las once, dicho señor y sus correligionarios tomaron asiento en el tren expreso que el señor Soujal puso á disposicion de los citados señores.

Al llegar á San Andrés la música municipal de esta ciudad, situada en el punto de parada, tocó varias piezas de su vasto repertorio.

El señor Romero Robledo visitó algunas fabricas cerradas á causa de la crisis que está atravesando Cataluña, y luego se dirigió á la finca del Sr. Puig donde le fué servido un magnífico almuerzo.

A las siete en punto de la noche entraba el Sr. Romero Robledo en el Teatro Principal para presidir el banquete con que le obsequió el «Círculo Liberal Reformista» de esta ciudad.

Concurrieron á dicho acto más de cuatrocientos comensales.

La mesa presidencial se hallaba colocada en el fondo del escenario, ocupando la presidencia el Sr. Romero Robledo, teniendo á su derecha los señores Sedó y Bosch Fustigueras, Rocafort, Alvarez, Mariño, Tort, Martorell, y á su izquierda los señores, Peñasco, Pons, Montells, Esquerra, Pujol, Fernandez, Abascal, Redactor de «El Resumen», Gros, Bracons y Solá.

Al destaparse el champagne inició los brindis el señor Tort y, Martorell en nombre del «Círculo Reformista» de Barcelona.

Brindaron acto seguido los señores Gutierrez, Abascal, Pons, Montells, Pujol, Fernandez, Bosch y Fustigueras, y por último se levantó el señor Romero Robledo. Empezó queriendo explicar sus distintas conversiones durante su larga historia política.

Al tratar del proteccionismo defraudó las esperanzas concebidas por los defensores del trabajo nacional, que esperaban de el un plan económico preciso y claro.

El discurso de dicho señor duró unos cinco cuartos de hora siendo interrumpido algunas veces por los aplausos de sus más íntimos amigos, no causando efecto alguno al numeroso público que invadía el Teatro Principal.

Al final de su discurso propuso que se mandara á la reina regente un telegrama firmado por todos los comensales con nombres, apellidos y profesiones, siendo desechado por algunos de los comensales.

No remito á V. señor director el discurso del señor Romero, integro, porque lo largo de esta carta no me lo permite.

UN REPORTER.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

San Martín obispo y confesor.

Corte de María

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

CULTOS

En la parroquia de San Francisco continúa al toque del Ave María el novenario de almas.

Mañana á las ocho misa solemne en honor de San Diego, bendicion de panecillos y Te-Deum. El novenario de ánimas despúes de Vísperas.

En la parroquia del Carmen mañana al toque de oracion y despues del rezo del Santo Rosario se dará principio al novenario en sufragio de los fieles difuntos.

Santo de mañana San Diego de Alcalá, confesor.

Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Table with columns: HORAS., Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro., Temperatura y humedad del aire., Termómetro (Seco, Humedecido), Direccion y clase del viento., Estado del cielo. Data for 9 m. and 3 t. with temperature and humidity readings.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 10

De Nueva Orleans barca «Habana», cap. D. Fermin Claquivol, con 7 trip. y duelas.

Día 11

De Valencia laud «Dolores», pat. Matías Felani, con 6 trip., arroz y efectos.

Buques despachados

Día 11

Para Valencia pail. «María», pat. José Ortega, con 4 trip. un pas. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 11.

En París reina alarma suponiéndose que despues de la votacion de la misiou dimitirá el presidente de la República Mr. Grevy y el Gobierno.

Sigue gravísimo el estado del heredero del trono de Alemania.

Madrid 11.

Los obreros de Madrid el próximo domingo harán una manifestacion en obsequio del Sr. Abascal.

El día dos de Diciembre se reunirá la asamblea de agricultores.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Contabilidad

El día 13 del corriente mes á las diez de su mañana deberá reunirse en esta Casa Consistorial la Junta municipal para resolver acerca de las variaciones que el Sr. Gobernador de la provincia tiene dispuestas se introduzcan en el presupuesto ordinario de esta Corporacion correspondiente al actual año económico.

Mahon 10 Noviembre 1887.—J. Vidal.

TEATRO. COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para el domingo

1.ª de abono

Se pondrá en escena por tercera vez la ópera

LOS HUGONOTES

El próximo correo llegará el tenor Sr. Giuseppe Brofal, contratado por esta empresa, que no omite gasto ni sacrificio alguno para complacer al respetable público mahonés.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

VIUDA DE THOMAS E HIJOS 3, Arraval, 3

Ofrecemos á este respetable público completo y variado surtido de esteras pleita, cordelillo de pita, pita alfombrada, alfombras de varias clases, todas propias para el esterado de comedores, gabinetes, escaleras y pasillos.

Al mismo tiempo tenemos surtido de esteritas de coco felpudos para mesas escritorio y un sin número de redondeles de todas dimensiones y dibujos.

Se encargan de su colocacion GRATIS y á domicilio.

Banco de Mahon

La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado que los depósitos voluntarios en metálico devenguen el interés de 2 por ciento anual desde el primero de Enero próximo; y que, á partir de la propia fecha, los descuentos de Pagos, y los Préstamos con garantía de valores se hagan á razón de 5 por ciento.

En su consecuencia, se suplica á los imponentes de depósitos en metálico al 3 por ciento, que antes del 1.º de Diciembre próximo manifiesten en estas oficinas si optan por conservar sus depósitos al 2 por ciento, ó si prefieren retirarlos dentro del presente año.—Mahon 1.º de Octubre 1887.—El Director Gerente, J. J. Rodríguez.

Casino El Recreo

Habiéndose cubierto el número de abonados fijado por la Junta Directiva, y siendo varios los socios que han solicitado continuar su nombre en la lista de abono, en sesión de ayer se acordó aumentarlo hasta el número de ciento cincuenta. Lo que se avisa para conocimiento de los señores socios.—P. A. de la J. D., M. Seguí Mir, Srio.

Casino Circo Industrial

Funcion extraordinaria para el domingo próximo 13 del corriente bajo el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
 - 2.º El drama en 3 actos «La esposa del vengador».
 - 3.º El aria de barítono del primer acto de la zarzuela «La Tempestad».
 - 4.º La aplaudida pieza «La casa de fieras».
 - 5.º y último. Baile de sociedad.
- Mahon 8 Noviembre 1887.—P. A. de la J., el vicesecretario. Benjamiu Sintés.

Gran Novedad

En esteras de pita alfombrada, cordelillo y pita, de cordelillo y de esparto.

Como última novedad hay bonitas alfombras de yute y de junco á cuadros y flores, propio para habitaciones y escaleras.

Además se encontrará gran variedad en felpudos, redondeles, esteritas de coco y de esparto de todos tamaños, todo á precios convencionales.

Avisando se llevan muestras á domicilio y la colocacion es GRATIS.

ESTERERIA DE LUIS MAS
Frente la iglesia del Carmen núm. 17.

Coche

Los domingos y días festivos saldrá de Aiyor á las 5 de la tarde el coche de Sebastian Camps (aliás Galliné), con objeto de que puedan asistir al teatro los vecinos de aquel pueblo, regresando al mismo después de terminada la funcion.

Para vender

Lo está una máquina de coser (Singer), con pié, y casi nueva. Informarán en esta imprenta.

PIANINO

Está para alquilar ó vender uno de buenas condiciones. Informes, Dayá núm. 17.

Aviso

Se desean dar á renta vitalicia dos casas sitas en esta ciudad calle del Cos de Gracia núms. 88 y 90. Para detalles y condiciones dirigirse á su dueño que vive en la primera de dichas casas.

Para vender

Lo está uno de los dos molinos que existen desmantelados frente á la iglesia de Villacarlos. Informarán en Mahon calle San Cirilo núm. 9.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de primera clase número 6 de las Baleares.—Mahon
3—ARRAVAL—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Noviembre de 1887.

Ha de constar de 30.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de 5 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.493, importantes 1.095.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

REMIOS	PESETAS
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
25 de 3.000	75.000
1.282 de 500	631.000
99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas.	49.500
99 aprox. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio de 80.000.	49.500
2 aproximaciones de 3.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor.	6.000
2 id. de 2.000 para el premio segundo	4.000
1.493	1.095.000

Sorteo de Navidad

Se ha recibido en esta Administracion una remesa anticipada de billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 23 de Diciembre próximo, á fin de que con anticipacion puedan proveerse las personas que tengan encargos del extranjero y Ultramar.

Mahon 9 Noviembre de 1887.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Lo está el predio Son Bernat del término de Ciudadela. Para su ajuste Anuncivoy, núm. 9.

ALMANAQUES DE LA ILUSTRACION para 1888

Véndense en Mahon librería de Antonio Sintés é imprenta de EL LIBERAL. En Ciudadela, imprenta de Salvador Fábregues.

PARA BARCELONA

Saldrá la próxima semana la goleta **San Jaime**, patron Leon, admitiendo carga y pasajeros.

PARA VALENCIA

Saldrá á últimos de esta semana el pailebot **Maria**, patron José Ortega, admitiendo carga y pasajeros.

PIANOS

Steinway	New Yorck
Kaps	Dresden
Erard	Paris
Rönisch	Dresden
Gaveau	Paris
Chassaigne et Fils	Barcelona
Bernareggi	Barcelona

INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos de las primeras fabricaciones de Francia, Alemania é Italia.

Música de todas ediciones

CASA BANQUÉ PALMA

NOTA.—Esta casa, la más surtida é importante en su ramo en las Baleares, puede ofrecer ventajas sin competencia, por motivo de proveerse directamente de todas las fabricaciones.

Fonda Balear

DE
PASCUAL ALBANY
Palma de Mallorca

PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

Para vender

Lo está en Villacarlos un huerto con su casita. Informarán en la misma villa, calle de San Pedro núm. 51.

Para alquilar

Lo está desde el primero del año entrante 1888 la casa calle de Hannover número 18, donde está establecida la hojalatería de Conforto. En la misma darán razon.

POR CUENTA DEL COSECHERO

Depósito de vino para mesa, legítimo del país, á 18 céntimos de escudo el litro y por arrobas á 7 pesetas los 16 litros.

Además encontrarán en el mismo el licor **Llimoneta** superior calidad á 2 pesetas litro y el doble Anisado ó sea Santa María superior á 24 céntimos de escudo libra ó sea á 1'50 el litro.

Todo en el depósito y despacho al por mayor y menor, Tienda de Comestibles de Antonio Candelá, San Roque, número 17, esquina á la de Buen Aire.